

# 学为人师 行为世范

## 女教师李芳为救学生牺牲的事迹引社会各界关注

**信阳消息** (记者周涛)“以现实的肉身救下一群孩子的精神/一个中年女教师走进落日/在一条钢铁咆哮的马路上/用鲜血板书/相信未来,相信花朵盛开的早晨……”昨日,一条条关于女教师舍己救学生的消息刷屏朋友圈,军旅诗人温青更是以一首名为《相信花朵盛开的早晨》的诗歌悼念女教师。

6月11日下午,浉河区董家河镇绿之风希望小学教师李芳在护送学生放学回家途中,面临突如其来的车祸果断

推开学生,把生的希望留给学生。2018年6月13日4:40分,李芳老师的生命永远定格在这一刻。

省教育厅副厅长毛杰闻讯后表示:李芳老师在危急时刻的突出表现,集中展现了人民教师“舍己为人”的人性光辉,生动诠释了“学为人师,行为世范”的崇高师德。在她的英雄壮举里,闪烁着爱生如子的母性般的师德光辉,是我们新时代的“张丽莉”,是我们身边的最美教师,是人民满意的好老师,是我

们学习的榜样和楷模。

“车祸袭来时的奋力一挡,充分彰显了一位教师那根植于骨子里的职业操守和大爱无疆”“这种舍己为人的精神无愧于‘辛勤园丁’‘太阳底下最光辉职业’的称号”……李芳老师的事迹在微信朋友圈扩散后,广大教育工作者纷纷赞赏她“她用自己的生命把师道精神上上升到了一个新的高度”。

网友“岁月如梭”表示:向这位老师致敬,李老师一路走好!网友“夏洛克”

评论:一路走好,不平凡的灵魂工程师!网友“千”作为李芳老师曾经教过的学生,在朋友圈里写道:“您的音容笑貌,送给我们的是深深的思念,愿天堂没有痛苦,您一路走好”……

截至记者发稿时,中央电视台、新华网、光明网等全国各大媒体纷纷对李芳老师的事迹进行了报道及转载,亿万网友就各相关报道进行留言,纷纷赞扬她在危难时刻的壮举展现了师德的迷人光辉和崇高价值。

### >>>相关链接

#### 信阳师范学院新闻中心主任 朱四倍:

今天的朋友圈被“危急时刻,信阳女教师把生的希望留给学生”刷屏,这恐怕不仅仅是一种网络时代的“即时感动”,而是发自内心的、自觉的情感流露。在灾祸面前,最有可能挺身而出、不计后果用自己的生命去呵护孩子生命的,是父母!但在这次突如其来的车祸面前,李芳老师“冲”了出来,用自己的生命保护了学生的生命!我为有这样的老师深感自豪,因为我也是一名老师!

#### 河南大学艺术学院副教授 杨宏鹏:

躲避危险是一种本能,挺身而出是一种责任。在危险袭来的一刻,李芳老师不是本能地、下意识地避让,而是克服了生物共有的趋利避害之本能,用自己的血肉之躯为自己的学生筑起了一道屏障,以自己的生命为代价让一众学生得以保全;这位差一岁方到知天命之年的女教师的心间,究竟是怎样一种信念、又是怎样一种担当?

李芳老师只是一名普普通通的小学教师,虽然素来在学

或许,这起事故有值得反思的地方,但我们最应关心的是:是什么力量促使一名弱小的女教师舍身保护学生?这不是一道选择题,在车祸面前,甚至容不得李芳老师有丝毫的迟疑和犹豫,恰恰是长期对学生无私的关心、贴心的呵护,才催生了李芳老师的壮举。李芳老师是平凡的,但在车祸发生那一刻做出自我牺牲选择的李芳老师又是伟大的,伟大到我们无法用词语来形容。我想,撇开宏大的师德话语体系,对学生毫无保留的爱,对学生不计回报的爱,可能是唯一正确的答案。充满了爱的老师

生、家长、同事间广受好评,但此前并无辉煌成绩,也没有被赋予什么崇高义务;但车祸袭来时的奋力一挡,却充分彰显了一位教师那根植于骨子里的职业操守和大爱无疆。

身为一名教师就要呵护学生的成长、甚至守护学生的安康,爱护学生胜于爱自己,这是一种朴素的理念,更是一瞬间不假思索的行动背后早已内化为本能的职业素养。没有口号,无需彩排,甚至都来不及思量,只有在平凡岗位上自我激励自我赋能了无数次的那个“人民教师”的字眼,让她把死亡的车轮挡下、把生的机会留给

就像一部活的教科书,无形中散发着强大的精神力量。

李芳用生命把老师对学生的爱,写成了一部感动学生、启迪你我、教育社会的教科书!

在重金钱、轻事业,讲实惠、淡理想,求享受、重功利的浮躁之风面前,教师的职业道德不能抽象地用“为人师表”“人类灵魂的工程师”来凌空蹈虚,而要通过通过呵护学生、诲人不倦、以身作则、热爱学生、躬行实践等小事、细节来呈现,李芳老师用生命的代价证实了这点。她在危难时刻的壮举展现了师德的迷人光辉和崇高价值。

自己的学生们。在那一刻,学生,就是她田野中要浇灌的苗圃、就是她羽翼下要呵护的幼雏;他们不仅仅是她的职业所要服务的对象,更是她的一种生命意义之所在、一种精神寄托、甚至信仰。没有值得不值得,只有应当不应当。没有犹豫,没有避让,只有最后关头,那奋不顾身地一挡。

在这个时代,教师并不好当,有些负面新闻似乎也渐渐找到教师群体身上。然而我们的眼睛毕竟更习惯彩虹与阳光,我们的社会更需要中流砥柱与楷模、脊梁;舍身护学子李芳老师,就是方今社会的正能量!

#### 河南大学新闻与传播学院副教授、博士 王海燕:

“师者,所以传道授业解惑也。”这是韩愈对封建社会老师职业的诠释,也是我们千百年来遵循的师道精神。而我们这个时代的老师用自己的生命把师道精神上上升到了一个新的高度:当学生有危险时,他们奋不顾身保护学生。意外和明天,永远无法预知哪个先来,对于李芳老师来说,她的生命永远定格在了2018年6月13日,定格在了49岁。生命只有一次,对每个人都弥足珍贵,求生的欲望是人的生物本能。但是面对迎面撞来的机动三轮车,李芳老师没有犹豫和迟疑,首先想到的是学生的安全,用自己的血肉之躯,护得学生岁月静好。在这些稚气未脱的孩子面前,李芳老师的所作所为是一个老师爱心和道德的本能反应,相信大部分老师遇到此类情况都会挺身而出,这种舍己为人的精神无愧于“辛勤园丁”“太阳底下最光辉职业”的称号。

英雄远去,令人痛惜,在哀悼和缅怀李芳老师的同时,我们还要面对现实,解决问题,避免此类悲剧的再发生。毋庸置疑,这又是一例校园安全问题,事发前学校还在操场对学生例行安全教育,结束后,护路队行至红绿灯路口,学生按绿灯指示有序通过。突然,一辆装满西瓜的无牌三轮摩托车自北向南闯红灯向护路队急速驶来,悲剧就是在这种情况下发生的。校园安全包括校内以及学校周边区域,涉及到老师、家长、交警、司机等众多社会主体人群,除了对学生进行防范、应急、避险等安全教育外,学校周边的安全环境也非常重要,尤其是学校周边车辆和行人比较多的地段,对周边群众进行交通法规的教育也迫在眉睫。针对这次事件,相关部门一定要严查,为什么这个无牌三轮面对过往学生还敢快速闯红灯?只有对涉事司机进行严厉惩罚,才能以儆效尤、防患未然。

## 相信花朵盛开的早晨

### ——悼念为救学生而牺牲的女教师李芳

以现实的肉身救下一群孩子的精神  
一个中年女教师走进落日  
在一条钢铁咆哮的马路上  
用鲜血板书  
相信未来,相信花朵盛开的早晨

那些生还的学生  
会终身牢记李芳这个普通的名字  
一个生命绽放的芬芳  
将为一片土地孕育纯粹的靈魂  
这是师者的最终使命  
让每一颗早晨的太阳  
都跨过彩虹跳跃成鲜花的心